光電產業對人類日常生活之影響

報告者：黃建銘

日期：2001.1.8

一．前言

    人類文明在歷經兩次工業革命之後，科學技術的快速發展已大幅提昇人們的生活品質，各式電子工業產品更與我們的日常生活密不可分。回顧近期產業技術的重要變化，則可以發現，繼機械、電子之後，人類正努力發揮「光」的特長，由擴大傳輸頻寬-光纖通訊、非接觸式量測-紅外檢測到高品質/大容量的儲存媒體-DVD，均是光與電結合的最佳範例，證諸世界光電產業的高速成長，可以預見的是，廿一世紀必將成為光的世紀。
    其實到目前為止，光電產業已經充斥在我們的日常生活之中了，可是人們對於光電產業對於人類日常生活之影響的認識卻仍不算清楚，這也是我為什麼想要做這個報告的原因。

    這個報告的重點在於光電產業如何影響人類的日常生活，所以我並不準備詳細介紹某些高科技產品的工作原理，而是著重在這些產品對於人們的日常生活有什麼影響，或者未來可能有哪些光電產業會對人類的生活型態造成什麼類型的影響。

二．光電產業的興起與興盛緣由

    從紅寶石雷射問世以後(1960)，光電產業就開始發展了起來，雖然一開始雷射的技術還在發展中，可是也在許多日常生活用品中或醫療技術上有所應用，直到現在雖不能說人類已經能完美的使用「光」和「電」，不過有許多跟日常生活息息相關的應用始以前人類所不能想像的。

    而光電產業在資訊業的發展最早是從80年代開始，發現很多資訊科技的應用領域要利用光來解決，大家都曉得電腦科技牽涉到很多輸出輸入的介面，但人類是生活在一個需要用眼來接受訊息的環境，眼睛的接受訊息要透過光來呈現，而光也可以替我們傳遞訊息，速度比電子還快。

    另外光電產業21世紀未來的新寵兒----光纖通訊。網際網路的盛行造成嚴重的網路塞車，加速了網路光纖化的腳步，光纖通訊由於擁有所有通訊媒介中最高的頻寬、不受電磁波干擾、體積小、重量輕等優勢，非常符合未來網路通訊對於通訊品質與頻寬無止境的需求，不僅成為各種網路主幹線的主角，並且以光纖到社區(FTTC--Fiber To The Curb)與光纖到家(FTTH--Fiber To The Home)方式漸漸地接近用戶端。從電信網路對於原有的電話線提昇到ADSL與有線電視網路原本提供影視的服務到使用Cable Modem提供高速上網的服務，代表大眾用戶對於頻寬的需求與日俱增，也代表光纖的使用更加接近用戶端。而且電信網路、數據網路、有線電視網路有逐漸融合的趨勢，整個產業的型態有逐漸轉型的趨勢，目前光纖通訊產業正走向頻寬擴充與接近用戶的兩大方向發展。

    我們都知道未來是個網際網路的時代，而網際網路的發展一定得依靠光電產業中的光纖，也許不久之後很多的日常活動(像交易、交友、上班工作)只需依靠網際網路就能完成。

三．現代對人類生活造成影響之光電產業舉例

    光電產業的範圍很廣，大概包括有光電材料與元件、光電顯示器、光電元件與器材、光輸出入、光儲存、光通信及雷射與其他光電應用等項目。在這邊會舉出大家比較熟悉的高科技產品或產業，並預期其在未來可能造成的影響。

1． LED：
    此項應用老師在上課中講到不少，也因為如此更加強了我本身對於探討日常生活中光電產業的應用有哪些的興趣。在LED應用方面，可見光發光二極體未來發展方向是以高亮度化及全彩化為主，高亮度發光二極體主要應用於大型顯示幕、交通號誌、道路交通資訊顯示、車用指示燈、煞車燈、尾燈及霧燈等，未來還將擴展至室內照明的應用。

    也就是說未來LED將會取代幾乎所有的電燈泡，甚至是日光燈，其亮度高和壽命長用做交通號誌非常適合，可以讓開車的人看得更加清楚，減少車禍發生的機率。

2． 數位照相技術與彩色相片印表機：

    在過去，傳統的照相技術使得我們能夠將珍貴的影像保留在紙張上。相機、底片、拍照留念、以及沖洗照片，已經成為我們日常生活中不可或缺的一部份，時至今日，尤其是最近幾年，數位影像技術的應用，有著非常蓬勃的發展。

    市場上許多常見的彩色影像掃描器(Scanner)、數位靜態照相機(Digital Still Camera)、以及強調有類似相片品質的彩色相片印表機(Photo Printer)，正是最好的例證，特別是相片印表機的興起(也就是彩色印表機的興起) ，再搭配數位相機的普及，一種隨拍隨印或拍完輸入電腦編輯完後再列印“數位式拍立得”，將極有可能改變人們上照相館沖洗相片的消費習慣。

    最近，很多人買掃瞄器用來作個人網站的首頁，或是網站上取圖像來印賀年卡，以前都要專業排版公司才能做，如今任何人在電腦桌上就可以完成，這也是拜光電產品之賜。只要有很好的掃瞄器、印表機及排版、影像處理軟體，任何人都可以成立個人影像工作室，使得相片沖印業將在21世紀逐漸沒落。

    相片印表機之用途不只是侷限於此，休閒的時候還能拿來印名片、印海報、印T恤、印馬克杯、印個人寫真畫像、印卡通面具、以及印成各式各樣之標籤貼紙等等，所以未來相片印表機之發展趨勢，基本上是樂觀的，也就是說趨勢必然是朝這個方向發展的。
3． CD與DVD
    隨著資訊技術與光儲存技術的進步，將人類的生活帶進了多采多姿的多媒體時代，由於圖片、音樂、電影、電子遊戲及資料庫等應用在日常生活的普及，具備高儲存容量的光儲存媒體成為重要的軟體載具；最先是CD的發展(容量約650MB)，而隨著不斷擴大的資料處理需求與消費者對於影音品質要求的提升，進而帶動了光儲存技術的不斷進步與成長，兼具高容量、高品質優點的DVD系列產品應運而生，開啟了資訊與消費性電子產品的新紀元。
    以一片High DVD的容量來算(約18GB左右)，假如一個人活到80歲那麼從他出生以來的所有紀錄文字、獎狀、罰單、照片、甚至是數位影像只需要一片HDVD就解決了，這樣一來人類的生活型態勢必會跟著做某些改變，想起來不是挺有趣的嗎？

4． 紅外線偵測器的應用----雲霄飛車

    相信大家都坐過雲霄飛車吧！有沒有想過萬一飛車正在副充實突然發生電路故障，那就慘了，傷亡一定會很嚴重，想起來令人不寒而慄。

    其實操控雲霄飛車的電路，也向像操控其他基件的線路一樣，發生故障前都會有些徵兆------像是即將發生故障的接線部分都會發熱。所發出來的熱量雖然很少，但對溫度極為敏感的紅外線偵測器(laser detector)發覺某段線路有「發熱」現象時，可以立即搶修，避免全盤的電路故障，就不至於發生危險了。

    有想到過光電產品在自己坐雲霄飛車的時候默默的守護著自己嗎？

5． 光纖通訊

    包括電信網路(Telecom)、數據網路(Datacom)、有線電視、光纖用戶迴路、國防軍事等領域，其實光纖通訊已與我們日常生活密不可分，從每天收看的有線電視，打行動(室內)電話聯絡事情，上Internet查詢資料或寄送電子郵件，只要距離在公里以上的數據或影音訊號，幾乎都會透過光纖傳輸。

    由此可見光纖通訊在我們日常生活中佔了重要部分，現在年輕人很少有人不打手機、不收發電子郵件的，而這些事情很多都是靠著光纖通訊來完成的，假如在以前光纖通訊還沒那麼發達之前，因為傳輸速度過慢所以不普及也不實用，隨著光纖通訊的發展，寬頻時代來臨，收發點E-mail變成一種習慣，在以後甚至變成一種必備的技能；而手機的普遍使用也實在改變了人們的日常生活(像是約會愈來愈忽略精確時間和地點，因為反正有手機嘛，隨時都可以找到人)。

    另外有線電視的發展也值得注意，寬頻時代來臨也許會有有線電視和網際網路的結合，具有雙向溝通性質。譬如在家看電視購物覺得想買，就可以直接用電視連上公司電視網站直接訂購。

    由光纖通訊所引導的網際網路可以說是21世紀發展的必然方向，可能會與其他資訊或通訊業做結合，可是不管如何結合，未來網際網路影響人類日常生活將會非常巨大。

四．未來光電產業在日常生活中可能的發展(預測或推測)
1． 雷射瞳孔偵測系統

    在不久的將來，對電腦下命令的方式，除了傳統式的鍵盤和滑鼠輸入，較為新式的觸碰制螢幕，較先進的語音控制及手寫輸入外，甚至連發出聲音都不必，只要用眼睛瞪一下就可以命令電腦動作了，想起來非常神奇，可是在美國已經有這樣一套原型系統(所謂的原型系統是指在該系統大量生產前先製造出來展示其功能的一套先鋒系統)，其用意是為了殘障朋友製造的。

    其原理是用低功率的紅外線雷射來照射人眼睛，再以攝影機將被照射的眼睛影像輸入電腦，藉著瞳孔會吸收紅外線的功能，電腦就有辦法分辨照射時眼睛所注視的方向，這就是雷射瞳孔之測系統。也就是把眼睛當作滑鼠，只要注視哪裡，就像用滑鼠點向哪邊一樣。

    由於人類愈來愈不喜歡用四肢去活動，或許將來這種技術會被廣泛的使用在家庭之中，光只是眼睛動就可以控制電腦去完成家中大大小小的事情。

2． 家庭自動化

    上面提到的瞳孔偵測系統假如再加上家庭自動化系統，那麼人類就真的連動就不用動就可以開電燈、煮飯、操作每種電器產品了。

    科學家為了要迎合人們這種懶惰的嗜好，未來可能會利用電腦來控制所有的家庭電器，由人們命令電腦來控制各種電器，電腦就像一個萬能遙控器，要電視開就開，錄影機關就關，要冰箱溫度調多少度就多少度，在書房也可以調小客廳音響的音量等等，聽起來不錯吧！

    家庭自動化可以就由好幾種方式完成，不過最新的一種是結合光纖網路來傳達命令訊息，以及利用光波來做遙控用途以避免干擾。光纖網路的觀念其實蠻容易瞭解，家中除了電源線之外還有瓦斯管線、水管、第四台的同軸電纜線等等。光纖網路就是在這許多管路之外，再加一條光傳輸的管路。其作用在於讓傳遞訊息的光波在裡面進行。

    如過家中佈滿光纖網路，電腦的命令就可以就由這些光纖網路傳到家中的每一個角落，至於在每個房間的光纖出口(類似電源線的插座出口)，則可以用光波遙控的方式，直接讓各種電器的光波接收器接收命令，最大的好處是避免干擾。

3． 光電腦

    大家都知道電腦是用0和1來運作的，至於運作的原理就不再細述。而如果能利用光來執行電腦的二進位運算，計算的速度還可以更快，原因有兩點：第一是由於光本身具有二進位的特性(有光為1、無光為0)，第二則是不同的光波不會互相干擾(電訊會互相干擾)。因為光波不會互相干擾，所以可以很有效率的進行「平行運算」，簡單的說是可以把計算一個很大數目分為很多的小數目計算，因為不互相干擾，所以可以同時進行，假如研發成功會比現在的電腦更快幾千倍。

4． 其他

    讓食物保持新鮮的雷射光(用雷射抑制某些微生物或細菌的生長)、不用耗電的冷氣(效率更高的太陽能電池)、撞球瞄準系統(球竿發射紅外線，戴可以看見紅外線的眼鏡或隱形眼鏡，當然這是犯規的)等等，都是光點產業未來可能會影響人類日常生活的發展。

五．結語

    今天這個時代光電產業蓬勃發展深入人類的日常生活當中，除了我在前面介紹的之外，當然還有許多其他的產品或產業佔有舉足輕重的地位，像是液晶顯示器(LCD)、PDA等等，它們都因為人們日常生活而被研發出來(為了方便、容易操作、更精緻漂亮等等)，而它們的出現也直接和間接的影響了人類生活型態。

    光電產業在未來的競爭力我認為是非常強的，因為它們大部分都與日常生活息息相關，尤其在光纖通訊方面，一定會被廣泛的應用到各個層面，食衣住行都愈來愈依賴光纖通訊。也許我們可以說一個愈經過高度開發的國家他們的光電產業和光纖通訊愈室發達，因為光電產業和光纖通訊的發達可以代表一個國家的國民生活更加精緻化，可以花最少的時間利用電腦和網路做最多的事情，包括日常生活的瑣事到工作職場上巨額的交易。

