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1、 前言 
　藍芽大計即將展開！
越來越多數位電子產品藉著『新科技』提升本身的性能和實力。在這次 2001CES電子展中 就有不少這方面的應用。以目前發展的趨勢來看，未來消費性電子產品將有兩個重要的發展指標，一是使用『藍牙技術』這類開放技術，以無線，區域網路，可攜帶式設備成為網路體的延申。另一項則是記憶體規格的統一，加密以及輕量化應用。
     無論您喜不喜歡，『藍芽計畫』這個名詞幾乎已到了無孔不入的境界，不論是商業財經台還是一般大眾電視台，都不只一次以上報導這個計畫的進展與新聞，話雖如此，但卻很少人瞭解此一計畫的原意與來龍去脈，只知道有這樣一個計畫正如火如荼地進行，而且聲勢浩大、似乎充滿無限希望。可預見的，未來與藍芽計畫相關的新聞只會更多，不會更少，因為計畫正一步步實現中。 

註明：藍芽（Bluetooth）計畫也有人翻譯成『藍牙』。

『藍芽』之名的由來
一個十世紀維京國王和一個現代的短距離無線通訊標準能扯上什麼關係？表面上看來好像不相干的兩件事。但是它有個有趣的起源：在十世紀的挪威，有個維京國王名叫『哈拉德藍芽』（Harald Bluetooth），他統一丹麥而留名青史，一千年後的今天，易利信行銷人員認為他們在統一消費性電子商品世界所做的貢獻可以媲美 Harald Bluetooth 國王，藍芽之名因此而生。

藍芽(Bluetooth) 簡單講就是一種電信、電腦的無線傳輸技術。單從字面上很難了解『藍芽』是個怎麼樣的技術，他不像『GSM』一樣可以望文生義。簡單的說『藍芽』是一種無線網路與消費性電子產品之通訊技術，透過無線傳輸和基頻模組構成，其快速回應和跳頻系統的特性使無線傳輸更佳穩定。可以應用在各種電子產品如：筆記型電腦、行動電話、數位相機和其它相類似電子產品等。
藍芽(一種晶片)的運作原理是在2.45 GHz的頻帶上傳輸，除了資料外，也可以傳送聲音。每個藍芽技術連接裝置都具有根據IEEE 802標準所制定的48-bit地址；可以一對一或一對多來連接，傳輸範圍最遠在10公尺。藍芽技術不但傳輸量大，每秒鐘高達1MB，同時可以設定加密保護，每分鐘變換頻率一千六百次，因而很難截收，也不受電磁波干擾。
而藍芽晶片初期價格曾超過十美元。幾年內每顆晶片預料只售五美元，但美國史丹福大學專長無線技術的工程教授認為，藍芽市場言過其實：業者的預測每顆晶片價格只售五角到一美元將有可能實現。

一般電腦必須透過有線的Internet 或 Intranet 進行訊息的傳送 。
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『藍牙』則可以利用獨有的無線技術，透過不止一個連線方式，傳送聲音，影像和E-MAIL等資訊。
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『藍牙』的無線接受裝置，大小約和五元硬幣差不多 - 這是1999年的作品，現在應該可以做的更小。（附圖摘錄於藍牙組織所提供的簡報）
藍芽計畫—短距離無線傳輸
　　藍芽計畫基本上是一個無線傳輸的計畫，不需要透過實質線路，在一定的距離範圍內，可以傳輸可觀的資料量，當然這種無線傳輸並不像行動電話那樣數十公里內皆可傳達，而是數十至數百公尺內的短距離無線傳輸。此外可傳輸的裝置不限於手機，只要有裝設藍芽收發模組的裝置都可以使用藍芽傳輸，眼前的構想即是讓其他的行動裝置都可以使用藍芽傳輸，包括PDA、筆記型電腦、車用裝置等等。
二、藍芽的緣起
　　藍芽計畫的發起，主要是1998年5月，由Ericsson（易利信，瑞典）、Intel（英特爾，美國）、NOKIA（諾基亞，芬蘭）、IBM（國際商務機器，美國）、TOSHIBA（東芝，日本）等五家公司，共同組織一個『特別參與組織（SIG，Special Interest Grou）』，稱為Bluetooth SIG，以此組織來制定一套短距離的無線傳送、接收的技術規格。
　　這個計畫一傳出，立刻引起軒然大波，理由很簡單，Bluetooth SIG的五個創設成員，都是舉足輕重的大公司，Ericsson、NOKIA在行動手機方面擁有領導技術與市場佔有率，IBM、Intel則是電腦界的架構主導者、至於TOSHIBA也是消費性電子、家電方面的大廠，開山五祖的來頭都不小，自然其共同制訂的規格與計畫會受人矚目。
眾星皆拱『藍芽』，讓聲勢更為浩大
　　藍芽計畫一下子將3C方面（Computer電腦、Consumer消費性電子、Communication通訊）的大頭都齊聚一堂，已算是空前，但此計畫的後繼更有力，到1999年6月底時，Bluetooth SIG的會員就已多達751家公司，其中陸續有大廠加入，如Compaq（康柏，電腦）、Dell（戴爾，電腦）、HP（惠普，電腦）、TI（德州儀器，電子零件）、Sumsung（三星，電子零件）等等，後來更有四家有影響力的公司加入，即是3Com（通訊）、Lucent（朗訊，通訊）、Microsoft（微軟，軟體）、以及Motorola（摩托羅拉，通訊），這四家於1999年12月底加入藍芽組織，使藍芽計畫的寄望與關注又邁入另一高峰。
　　除了歐、美、日等大廠致力於制訂藍芽規格外，台灣的製造大廠也對此一大計有所因應，其中包括於1999年4月13日所成立的『無線通訊聯盟』，此聯盟積極進行Bluetooth規格的產品開發計畫，參與此計畫的大廠也非常眾多，包含宏碁（Acer）、神通（Mitac）、英業達、廣達（Q-lity）、仁寶、華碩（ASUS）、明碁（Acer Peripherals, Inc）、致伸、華邦（Winbond）等等，當然！瑞士商羅技（Logitech）主要是在台生產，自然也有參與，另外官方的工研院電通所，以及法人資策會也都有參與。
　　為何加入、參與藍芽計畫的廠商（會員）會如此眾多呢？理由很簡單：藍芽計畫所制訂出來的技術規格，是不收權利金的，任何廠商都可以生產符合藍芽規格的產品，而不收權利金的用意當然是降低廠商的生產成本，讓具有藍芽無線傳輸功能的產品可以迅速普及市面，而事實上Bluetooth SIG也在1999年第二季後正式公佈Bluetooth v1.0版的規格文件，此一公佈也表示可以正式生產符合藍芽標準的無線通訊產品。
三、淺談藍芽的技術

藍芽的技術
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藍芽是怎樣的短距無線通訊呢？現在我們從技術層面跟各位談藍芽通訊。
　　藍芽計畫雖是1998年開始，但是藍芽的技術根基卻來自1997年制訂完成的無線區域網路通訊協定：IEEE-802.11。
　　藍芽基本上也是運用射頻（RF）方式進行無線通訊，至於使用的頻帶範圍，則是使用2.45GHz，這個無線電頻帶是全世界共同開放、不受法令限制的頻帶，舉凡工業、科學、醫療（ISM，Industrial/Scientific/Medical）、甚至微波爐等都是使用2.45GHz的頻帶。
附註：美國國家半導體（NS，National Semiconductor）公司展示的概念型產品：Web PAD，是一種無線上網的消費性電子產品，其無線收發所用的RF頻帶也是2.45GHz。
　　由於這個頻帶太被廣泛使用了！那麼使用此頻帶進行通訊，絕對是很容易收到干擾的，因此藍芽規格被設計成可跳頻通訊，能夠在一秒鐘內進行1,600次的跳頻動作，此這樣的動作避免其他通訊的干擾。
　　由於每秒1,600次的快速跳頻，這也使得藍芽無線收發的資料封包不能太長，否則不能滿足如此頻繁的跳頻次數，所以藍芽短封包、快速跳頻的特性，也使其無線傳輸能抗干擾、更穩定通信。
附註：跳頻技術曾是以往軍用通訊中，為防止無線電通信被監聽而創出。
藍芽技術選擇2.45GHz的理由
　　藍芽規格會選擇2.45GHz這麼常用的頻帶，然後用快速跳頻與短封包來補強，那為何不一開始就選擇一個少用的頻帶呢？
　　事實上2.45GHz頻帶被廣泛、甚至氾濫使用，但其優點是不用錢、不用額外申請，而且世界通用，事實上無線電頻帶各國的限制與開放程度都不同，有的頻帶在某些國家是開放，有些國家則是軍用，所以為了藍芽能世界通用，避免頻帶的額外付費與額外申請，藍芽仍選擇2.45GHz，而不用多　說，我們還用900MHz、1,800MHz（1.8GHz）、以及1,900MHz（1.9GHz）等頻帶，作為行動電話的服務之用。
通信範圍與通信資料量仍不斷被要求
　　藍芽使用的頻帶決定後，接著即是藍芽的通信範圍與通信資料量。由於藍芽制訂之初即是鎖定『短距』傳輸，所以規格上是適用於10公尺內的無線傳輸，而資料傳輸上則是1Mbps左右。
　　不過藍芽既然被眾多大廠寄予厚望，自然不太能接受這麼小氣的規格，因此強化此一規格成為必然之趨，目前已有意將傳輸範圍延伸到100公尺，資料傳輸率由1Mbps左右提升到2Mbps。
藍芽想普及的一大關鍵零組件：射頻模組
　　藍芽規格已經正式公佈v1.0版，規格方面算是踏出成熟的第一步，接下來就是商品化、投入實際製造的階段。而要讓藍芽迅速普及，就是在既有的用途裝置上，追加設計藍芽功能即可，以節省開發時間與成本，為此藍芽射頻模組就成為非常重要的一項零組件。
　　藍芽射頻模組一方面要夠便宜，才可能快速普及，另一方面也要夠小巧，才能適用於所有的需求裝置上，目前專家推估射頻模組的成本必須低於5美元才能普及，而各家公司也正加緊將射頻模組設計地更精小、更便宜中。
藍芽的通訊保密性
　　藍芽通訊雖然已經有跳頻的特性，等於具有一定程度的防竊功能，不過這還是不夠保險的，所以藍芽通訊也有其專屬的加密設計，以保障無線通訊的資料安全性。Bluetooth 的保安方案從簡單的密碼到先進的加密技術都有，而且每部裝 置都有本身獨有的地址，因此不怕資料誤傳至其他裝置；再加上藍牙裝置每秒改 變頻率1600次，絕不怕被「攔途截劫」。 

但是，藍牙技術亦非百毒不侵，在有效範圍內，假若多一兩道堵高牆，用戶或會 感到「牙痛」。此外，那些喜歡惡作劇的無聊人或會找到方法令特定範圍內的藍牙無線電通訊出現jam線的情況；若對象是大企業的話，恐怕破壞力不能小覤。最後，藍牙的速度只有大約720 Kbps，而無線Ethernet技術已逼近10 Mbps，這場仗打得並不輕鬆。 

　　此外藍芽射頻模組在設計時，都會有一組唯一的裝置識別碼在內，這跟世界上的網路卡相同，都有獨一辨識的一組號碼，等於是裝置身份證，有了這組號碼，藍芽的無線通訊就可以指定某些識別碼的裝置可以通行通訊，其餘則是阻絕，增加通訊的安全性。
藍芽可以抒解的問題
　　藍芽由於具有1-2Mbps、10-100公尺的無線通訊能力，因此藍芽技術可以舒緩若干問題，例如可以直接利用藍芽的高速資料傳輸率來傳輸語音，等於是把藍芽通訊當成無線電話的功能。
　　另外對於小公司、小環境等，也可以省去佈設實質線路的成本，以及後續線路維護的困擾。還有藍芽可以指定隔絕與通行的通信功能，也等於可以建立無線的LAN環境、小族群通訊環境（例如：遠端無線同學會）。
藍芽的傳輸模式
前面簡單提到藍芽傳輸的最大資料量約為1Mbps，在這裏我們更進一步具體解釋藍芽的傳輸方式。
一般的有線通訊，大多分成交換式跟封包式兩種，交換式就像是居家電話一樣，一旦接通後，雙方是佔據完整的通信線路來通訊，直到掛電話前，這條線路的使用權都不會釋放。而相對於此的封包通訊，以Internet最為典型，誰都不能獨霸線路，每個人傳完自己的小筆資料後，線路就可歸其他人用，甚至是大家排隊擠同一線路，就跟外頭的大馬路一樣。
大哥大的無線通訊，用的即是交換式通訊，而藍芽則是兩種通訊方式都兼備，藍芽基本上有三種通訊方式可以選擇，同一時間只能擇一：
1. 一組非同步數據通訊
2. 三組同步語音通訊
3. 一組非同步數據通訊，加上一組同步語音通訊
非同步數據通信，即是封包式通訊，語音通信則是交換式通這跟ISDN的數位通話品質一樣好，也比現有大哥大來的好。
數據通信方面，則有對稱式傳輸與非對稱式傳輸可以選擇，對稱而言是接收與發送最高都是432.6Kbps，非對稱則是發送721Kbps，接收57.6Kbps，或者是接收721Kbps，發送57.6Kbps，Cable Modem、DirecPC、ADSL等也都是非對稱傳輸，很適合用於今日的Internet服務上。
四、『藍』無線與『紅』無線的較量
Bluetooth v.s.IrDA：『藍』無線與『紅』無線的較量
其實已經有許多雜誌報導以『Bluetooth對IrDA』做文章，醞釀文章的看頭，但事實上這兩者除了都是短距離無線通訊、讓使用者更方便外，其他的共通點很少，技術使用上全然不同，比較起來有點『非戰之罪』！但也確實很多人提出兩者相較的疑問，所以在此也非做個說明不可。
確實，Bluetooth的方便性大幅超越IrDA，IrDA致命的地方在於通訊收發的距離、角度都不如Bluetooth方便，Bluetooth兩裝置接近於通信範圍內時，就可以進行通訊，而且一對一、一對多通訊皆可，紅外線則只能一對一。
而且IrDA規格分歧，HP、SHARP、日本消費性大廠等各有其作法，推展多年都只是聊備一格而已，更頭痛的是IrDA在PC中是建構於ISA架構下，而目前Wintel則是極力要求ISA架構的產品從PC上消失。
不過IrDA倒是資料傳輸效率領先Bluetooth，IrDA v1.1規格最高可達4Mbps，以及IrDA收發模組價格便宜、成熟。

有些人說Bluetooth的出現會終結掉IrDA，也有另一派的說法是兩者的存在是共存共榮 。我的看法是市場的機能自然會找到出路，在此僅以技術性的角度略做分析。而這個技術性分析不是從硬體上來著手 ，卻是從上層的協定來下功夫研究。
從實體層上來看，一個是IrDA 1.0/1.1，一個是「Base band + Radio」。
往上看Data-Link層，一個是IrLAP，另一個是「L2CAP +Link Manager」。
再往上看網路層，一個是IrComm，另一個是「RFComm」。
到目前為止，兩者基本上是有所差異的。
但是，到了更上一層，Bluetooth SIG宣布採用IrDA所使用的物件交換協定OBEX(Object Exchange Protocol)以及IrTran-P（是IrDA在影像檔案的傳輸協定），如此一來的意義自是非凡。因為更上層的應用軟體（比如說，File Transfer等），操作方式在意識上就很相近了。
五、藍芽的展望
藍芽產品的展望
說了這麼多規格，到底實際產品如何了？以易利信（Ericsson）來說，已經展示過一種Bluetooth的手機底座，只要手機跟底座兩者在通信範圍內，就可以行使藍芽傳輸。此外也有一種筆記型電腦用的藍芽數據卡，搭配室內藍芽收發裝置，可以無線傳輸50Kbps的資料量（還沒用到規格上限），這個藍芽數據卡據知價格會低於500美元。
另外摩托羅拉（Motorola），既是手機製造商也是半導體設計製造商，所以也推出一款使用藍芽技術的車內無線電話，而摩托羅拉也準備推出內插PCI介面的藍芽傳輸介面卡，以及外接USB介面的藍芽傳收發裝置。
眾多觀察都對藍芽樂觀
除了大廠力拱外，一般的產業觀察家怎樣看待Bluetooth呢？答案也是一片看好！，根據Dataquest的推估，到西元2002年後，將會有79%的掌上型數位裝置使用藍芽通訊，以及會有2億台個人電腦內建藍芽功能。此外IDC的研究也顯示，到西元2004後，整個地球會有448,900,000個以上的藍芽末端通訊設備，也就是藍芽手機、藍芽電腦等，這不涵括藍芽伺服器或基地台在內。
藍芽對手：HomeRF、PAN
藍芽說穿了不過是種RF無線通訊技術，並不是什麼新玩意，但是大廠的鼎力支持，以及國際統一通訊的潛力，使得藍芽變得萬眾矚目，而事實上與藍芽相近的短距無線通訊技術，同樣會威脅藍芽，例如HomeRF、PAN等通訊規格，也與藍芽功用相近。
不過就個人的看法，這些與藍芽相近規格的成功機會很小，至少不能與藍芽正面對抗，可能只訴求在某些領域與用途範圍內，理由還是大廠的力拱效應，讓藍芽勢必成為真命天子而登基。
藍芽可預期的方便性

1.藍芽收發話器對健康的好處
由於手機有高功率的電磁波，據報導證實電磁波會對人體造成傷害，所以有了藍芽，你將可以把一個小小的藍芽附件裝在你的大哥大， 然後把收發話器戴在你的耳朵(由於藍芽應用的是低功率，所以不會對人體有任何傷害)。準備好了以後，你就把你的大哥大放在口袋裡講電話，不必把電話緊貼的臉，甚至按下收發話器上的按鈕就可以直接接聽來電。
 

2.比一般傳統式紅外線傳輸更快，且不用對準兩個傳輸埠成一直線
藍芽科技在傳輸方面的好處就是， 它能夠允許兩個裝置，在不排成一直線的狀態下，還能夠以無線的方式傳送資料。不像紅外線傳輸最大的缺點是， 你必須對準兩個傳輸埠成一直線才有辦法傳送資料。藍芽傳輸甚至無視於牆壁、口袋、或公事包的存在而可以順利進行。又，藍芽的資料傳輸速度比紅外線傳輸還要快，每秒鐘高達1MB。
 

3.手錶可自動對時間，無線下載Mp3
只要將來手錶有內建藍芽且有Mp3撥放功能，這樣一來將可自動設定為標準時間，且可很方便的隨時從電腦傳輸歌曲。
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其他還有很多很多，只要現在是要接線的，都有可能會被藍芽所應用
藍芽技術一旦普及，相信對通訊方式、產品設計、生活方式等都會有巨幅的衝擊，甚至很難想像衝擊的程度。不過就現階段而言，藍芽可能帶來的便利卻是可以想像的，各位可以想像家裏安裝一個藍芽收發基地台，家中的電腦、電話、傳真機都不用實際接線，就可以互通或連外。在公司內外務人員人員趕時間，只要在藍芽收發範圍內都可以傳送資料，例如咖啡廳、車站等都可以。
此外倉庫的盤點盤查，只要帶個PDA，倉庫內設有藍芽基地台，馬上可以跟全省各地的倉庫進行盤點加總，當然！藍芽基地台後面有接往Internet，或是以公司專線，或VPN方式連接。
另外數位相機拍完的相片，只要接近筆記型電腦就可以回傳，省去記憶卡的插拔，既有電腦週邊裝置也都可以無線化，無線印表機、無線鍵盤、滑鼠、搖桿。還有家中、公司都設有藍芽基地台，則一支具有藍芽功能的手機，在家就可以跟居家無線電話一樣使用，而且是付居家電話費，在公司則變成自己的辦公分機，公司替您付電話費，而在外出時就跟一般行動手機一樣使用，這樣真正落實一人一機終生用的理想，這種方式也被人稱為三合一電話，即是居家、辦公、行動電話三者合一。
就這些好處來看，我想各位已經可以領略到藍芽的好處，並迫切地希望它早日普及吧！
   
附錄：目前市面上關於藍芽的產品

優雅 . 強悍 . 高尚 於一身的 T36
	


	三頻(GSM900/1800/1900)
待機時間 200小時
通話時間 455分鐘
中文顯示
中文輸入
內建震動
	具備WAP功能
傳送接收中文短訊
電話簿可輸入中文名字
可與藍芽耳機一起使用
聲控撥號、接聽、還可以查閱清單系統
智慧型文字預測輸入方式
5行超大顯示螢幕
可依情境組織個人電話簿、行事曆


 

 

堪稱當唯一獨步武林的複雜手機EricssonR520
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	支援WAP 

高速數據傳輸 

GPRS無線寬頻 

三頻900/1800/1900

支援藍芽技術 

全中文介面 
	
體積 : 130mmx50mx16m 

重量 : 150克

通話時間 : 達7小時35分

待機時間 : 200小時 

	


	易利信T36手機和無線藍芽耳機
	 
	


	易利信手機加上配件後，也是可以用藍芽耳機


什麼是 Sony Infostick ？
『InfoStick』是SONY公司的最新作品，在規格上完全相容於 Sony自己的記憶體規格  Memory stick。但卻可以提供先進的『藍牙』上網功能。根據Sony 自己的簡報，這項新技術應該可以使用在現役的 Sony 數位相機如：P1，DSC-FV505以及DSC-F70等系列上，直接與數位儲存裝置（ digital wallet），行動電話或是『藍牙』相關影像器材完成構網。
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Sony InfoStick Bluetooth (原型圖）
        『InfoStick』的出現代表『藍牙』技術的普及速度又加快了一大步，也間接的刺激到Mr.OH!撰寫這邊報導的決心。網友們必須瞭解到一項新科技的普及和發展，必須先廣為一般消費者接受才能成為事實。因此，新科技必須要有誘因，讓舊有的使用者放棄原先的習慣轉而投向新技術的懷抱。這通常是新和舊技術之間，有一定的不可取代性，有經濟的考量，有流行的趨勢和最重要的使用者可以藉助現有的裝備瞭解新科技的威力。以便在真正改款的年代來臨時，勇於掏出自己的荷包購買新產品。
        『InfoStick』就是可以讓你體會到藍牙便利性的一大突破。你可以使用原有的數位相機，將其Memory Stick置換成『InfoStick』。在範圍10公尺以內，你可以將影像直接傳送到 FAX，PC，NOTEBOOK 或是其他數位影像處理裝置。日本對這項科技的正展現前所未有的野心和實力在發展其專屬的產品上。連新上市的松下SD 記憶卡，也在此次 2001 CES 大展中推出了可支援藍牙傳輸的版本，這場『藍牙』大戰可見一般。
InfoStick Bluetooth 規格表(摘自日本新聞稿)


	尺寸
	21.5 x 55 x 2.8 mm

	重量
	約 4 公克

	傳輸頻率
	2.4 GHz


	頻寬
	1 Mbps

	傳送電壓
Transmission electrical power
	0 DBm (class 3)
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